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У статті на основі аналізу психологічних теорій емоцій та волі 
висвітлюється сутність поняття «емоційно-вольова культура» 
в контексті професійної підготовки майбутніх учителів 
початкових класів. З’ясовано важливість формування емоційно-
вольової культури у процесі професійної підготовки майбутніх 
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и воли освещается сущность понятия “эмоционально-волевая 
культура” в контексте профессиональной подготовки будущих 
учителей начальных классов. Выяснена важность формирования 
эмоционально-волевой культуры в процессе профессиональной 
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П

остановка проблеми. У су-
часних умовах реформування 
змісту національної системи 
освіти та інтеграції до Єв-

ропейського співтовариства одним із 
першочергових завдань є підготовка 
висококваліфікованих педагогів, здат-
них творчо, самостійно, у контексті 
сучасних світових науково-методич-
них тенденцій здійснювати навчання 
і виховання учнів, постійно вдоскона-
лювати методику та форми організації 
навчальної роботи, запроваджувати 
освітні інновації, спрямовувати зусил-
ля на формування загальнолюдських 
культурних цінностей та морально-
духовних пріоритетів, у достатній мірі 
володіти необхідними знаннями та до-
свідом  у галузі наукової та методичної 
діяльності.

Основні вимоги до професійної під-
готовки педагогічних кадрів і рівня їх 
компетентності відображені в держав-
них документах – Законі України «Про 
освіту», Законі України «Про загальну 
середню освіту», Державних націо-
нальних програмах «Освіта» («Укра-
їна XXI століття»), «Діти України», 
Концепції національного виховання, 
Тимчасового положення про атестацію 
педагогічних працівників та ін. Реа-
лізація визначених у цих документах 
завдань потребує розв’язання низки 
проблем, однією з яких є підготовка в 
нових соціокультурних умовах педа-
гогів, які мають здійснювати ефектив-
не формування особистості на засадах 

загальнолюдських і національних 
моpально-духовних цінностей. Потре-
ба професійної підготовки такого вчи-
теля актуалізує потребу вивчення на-
укових психолого-педагогічних теорій 
формування педагогічної культури. 

Пріоритетним завданням у проце-
сі професійної підготовки майбутніх 
учителів початкових класів є форму-
вання сутнісних характеристик осо-
бистості педагога, що передбачають 
саморегуляцію, самовладання, само-
контроль та виявлення вольових якос-
тей в оволодінні власною поведінкою; 
адекватне вираження власних емоції 
та відповідне реагування на емоції ін-
ших; уміння управляти емоційним ста-
ном і емоційними реакціями; сприяти 
уникненню деструктивних проявів в 
умовах інформаційної насиченості та 
перевантаженості навчально-вихов-
ного процесу початкової школи. Важ-
ливе значення у розв’язанні вказаної 
проблеми має формування емоційно-
вольової культури як важливої умови 
професійного становлення майбутніх 
учителів початкових класів. 

Аналіз актуальних досліджень і 
публікацій. Теоретичні і практичні 
основи формування загальної і про-
фесійно-педагогічної культури май-
бутнього вчителя початкових класів 
детально досліджувалися у працях 
педагогів О. Абдуліної, Н. Бавченкова, 
М.  Віленського, В.  Гриньової, О.  Ду-
басенюка, І.  Зязюна, В.  Кан-Калика, 
І.  Пальшкової, О.  Рудницької, Л.  Хо-

In the article on the basis of analysis of psychological theories of 
emotions and will essence of concept “emotionally-volitional culture” is 
illuminated in the context of professional preparation of future teachers 
of initial school. Importance of forming of emotional-volitional culture is 
found out in the process of professional preparation of future teachers of 
initial school. Certainly constituents of emotionally-volitional culture of 
personality of teacher of initial school.
Key words: professional preparation, professionally pedagogical 
culture, emotions, will, psychological theories of emotions and 
will, emotional-volitional culture, future teachers of initial school, 
constituents of emotional-volitional culture.
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мич та психологів Р.  Бернса, Л. Кол-
берга, А. Колбі, А. Маслоу, Е. Фромма, 
Н. Хаана, К. Юнга. Культура почуттів і 
шляхи її формування у вчителів почат-
кової школи вивчались дослідниками 
Л.  Коваль, Т.  Кононенко Г.  Шевченко 
та ін. Великий внесок в обґрунтуван-
ня психологічної культури майбутніх 
учителів початкових класів зробили 
учені Б.  Ананьєв, Л.  Божович, Л.  Ви-
готський, В. Вілюнас, О. Дусавицький, 
Г. Костюк, П. Якобсон.

Вивчення особливостей емоційної 
регуляції та саморегуляції діяльнос-
ті педагога загальноосвітньої школи 
першого ступеня висвітлені у працях 
О. Запорожця, О. Тихомирова, Д. Узна-
дзе, О. Чебикіна та ін., які розглядали 
форми, способи, засоби, шляхи фор-
мування культури емоцій і почуттів 
майбутніх учителів.

Різні аспекти проблеми форму-
вання емоційно-вольової культури 
майбутнього педагога частково об-
грунтовані у дослідженнях сучасних 
науковців. Зокрема, психологічні ме-
ханізми й умови формування культу-
ри емоцій студентів вищих закладів 
освіти розглядались у дисертаційному 
дослідженні С.  Колот, проблему про-
фесійної саморегуляції педагогічної 
діяльності обґрунтували дослідники 
Л. Березовська, О. Кучерявий; феномен 
виховання емоційної культури май-
бутніх вихователів дітей дошкільного 
віку вивчає О.  Нечипорук; проблему 
формування емоційності педагогічної 
діяльності майбутніх учителів розгля-
дала Л.  Страхова, аналіз емоційного 
компоненту педагогічної діяльності 
відображений у дисертаційній роботі 
Н.  Каськової; формування емоційної 
культури майбутніх учителів музи-
ки досліджують О. Лобач, І. Могилей, 
Л. Нікіфорова; формування емоційної 
культури майбутніх учителів у проце-
сі вивчення педагогічних дисциплін 
вивчала І. Аннєнкова; виховання емо-
ційно-вольової культури майбутнього 
спеціаліста в умовах вищої професій-
ної освіти досліджував П.  Анісімов, 
О. Кулеба та ін. 

Однак нині недостатньо з’ясовані 
особливості формування цієї якості в 
студентів – майбутніх учителів почат-
кових класів у процесі навчання у ви-
щому навчальному закладі з позицій 
сучасних концепцій виховання, не до-
сліджувались закономірності та меха-
нізми формування емоційно-вольової 
культури як професійно значущої 
якості особистості педагога. Актуаль-
ність формування емоційно-вольової 
культури як показника готовності до 
педагогічної діяльності та важливої 
умови професійного становлення май-
бутнього учителя школи першого сту-
пеня зумовлює необхідність вивчення 
теоретичних та практичних аспектів 
досліджуваного нами явища у світлі 
психологічних теорій емоцій і волі.

Мета статті – проаналізувати сут-
ність емоційно-вольової культури як 
важливої складової професійної підго-
товки майбутніх учителів початкових 
класів у світлі психологічних теорій 
емоцій і волі.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. У психології довгий час 
були відсутні системні дослідження, 
присвячені феномену емоційно-во-
льової культури особистості вчителя. У 
деяких дослідженнях вивчалися лише 
окремі її складові. У ряді досліджень 
емоційно-вольова культура особистос-
ті вчителя розглядається в контексті 
психологічної культури майбутнього 
фахівця, як важливої передумови пе-
дагогічної самореалізації і успішності 
професійної діяльності (Є.  Ішутіна, 
В. Турянська), та такої, що поєднує роз-
виток і формування професійно важ-
ливих якостей, високої педагогічної 
компетентності та фахової спрямова-
ності [9, с. 3]. Проте в науковій літера-
турі недостатньо обґрунтована роль 
різних умов і чинників, які опосеред-
ковують розвиток емоційно-вольової 
культури особистості, як провідного 
компоненту успішного становлення 
учителя як управлінця, організатора і 
учасника сучасного педагогічного про-
цесу. 

Аналіз психологічних теорій емо-
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цій та волі є невідємним компонентом 
вивчення досліджуваного нами явища. 
Вважаємо за необхідне розглянути по-
гляди учених-психологів на сутність 
емоцій та волі як складових емоційно-
вольової культури особистості майбут-
нього учителя початкової школи в істо-
ричному аспекті. 

З розвитком психологічної науки 
дослідження теорій емоцій обґрунто-
вані ученими-психологами у теоріях 
їх походження: еволюційна Ч. Дарвіна, 
асоціативна В.  Вундта, периферична 
Джеймса-Лагне, Кеннона-Барда, пси-
хологічна, інформаційна П. Симонова, 
біологічна П.  Анохіна, фрустрацій-
на, когнітивна, теорія диференцій-
них емоцій К. Ізарда та ін. Розглянемо 
більш детально концептуальні поло-
ження тих теорій емоцій, які сприя-
ють виходу на сутність досліджуваного 
нами феномену.

Важливою для нашого дослідження 
є периферична теорія Джеймса-Лагне 
побудована на припущенні, що емоції 
пов’язані з фізіологічними реакціями. 
Учений висунув гіпотезу про те, що 
емоції є наслідками почуттів, причи-
нами виникнення яких є суто фізіоло-
гічні підґрунтя. Периферична теорія 
припускає, що людина може самостій-
но спрогнозувати свій емоційний стан. 
У.  Джеймс наводить приклад такого 
явища: „спробуйте зранку мляво хо-
дити з опущеними руками, зігнутою 
спиною та сумним обличчям – у вас 
насправді зіпсується настрій“ [4, с. 87]. 
У розумінні вченого-психолога, усу-
нення негативних емоцій полягає у їх 
свідомій зовнішній ліквідації, докла-
даючи певних вольових зусиль, що є 
важливим елементом у структурі емо-
ційно-вольової культури майбутнього 
педагога. Адже, у на нашу думку, такі 
професійні якості, що характеризують 
емоційно-вольову культуру, як само-
владання, саморегуляція, самоактуа-
лізація, самоорганізація передбачають 
здатність усувати негативні емоційні 
прояви та викликати позитивне емо-
ційне реагування, спрямування влас-
ної педагогічної діяльності на отри-

мання ефективного результату у на-
вчально-виховному процесі. 

Розглядаючи психологічні теорії 
волі варто відзначити, що у зарубіжній 
психології розрізняють різні підходи 
до пояснення волі, що дозволяє розді-
лити їх на 3 групи: емоційно–орієнто-
вані (представники Вундт, Рібо спів-
відносять походження волі до мотива-
ційного напрямку розвитку людини в 
середовищі); інтелектуально–орієнто-
вані (Мейман, Мюнстерберг гвизнача-
ють волю і емоції як сторони розумової 
діяльності людини); волюнтаристич-
ні (Джеймс та ін. розглядають волю в 
якості головного регулятора психіки). 

Російські учені ХІХ століття розгля-
дали волю особистості в безперервно-
му зв’язку з його практичними діями 
і вчинками. На цій основі вчений-фі-
зіолог І. Сеченов [8] розробив принци-
пово нову систему психології – вчення 
про довільну поведінку і волю людини. 
Дослідник пов’язує волю з процесом 
довільної свідомої саморегуляції. І. Се-
ченов вважав, що „воля – це діяльна 
сторона розуму та морального почут-
тя; відповідно, прояв вольових якостей 
залежить від моральних рис характеру 
особистості“ [8, с. 121]. 

Регуляцію поведінки та психічних 
процесів вважав головним змістом по-
няття волі Л.  Виготський, у розумінні 
якого воля – один із механізмів, що до-
зволяє людині контролювати власну 
поведінку, психічні процеси та моти-
вацію. За висловлюванням академіка 
І.  Павлова, людина – це система яка 
сама себе регулює, виправляє і удоско-
налює. Відтак, психологічна саморе-
гуляція здійснюється у процесі докла-
дання особистістю вольових зусиль, що 
контролюють її емоційну сферу. 

Вагомими для нашого дослідження 
є вчення психолога Ю. Куля, який до-
сліджував контроль емоційної сфери 
особистості як вольовий процес. Уче-
ний висунув припущення, що людина 
прагне викликати у себе деякі емоції, 
тоді як інші «небажані» емоції пере-
шкоджають здійсненню певних дій, 
саме тому особистість може направля-
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ти свій контроль на їх перешкоджання, 
недопущення. Ю. Куль наголошував 
на тому, що особистість повинна уни-
кати довготривалої концентрації уваги 
на невдачах чи інших емоціях, що нега-
тивно позначаються на досягненні пев-
ної мети тощо. Ці показники та якості 
особистості ми розглядаємо складни-
ками емоційно-вольової культури май-
бутнього учителя початкових класів та 
вбачаємо їх як самозаспокоєння, само-
стимуляцію, оптимістичність тощо. 

Досліджуючи генезис проблеми 
формування емоційно-вольової куль-
тури майбутніх учителів початкової 
школи, необхідно відзначити, що в 
основному приріст наукового знання 
йде в руслі досліджень, пов’язаних з 
вивченням психічних станів людини, 
емоційної і психічної напруженості, 
а також проблеми стресу і подолання 
його негативного впливу на профе-
сійну діяльність педагога (А.  Деркач, 
Ф.  Василюк, А.  Генкін, Н.  Левітов, 
А.  Леонов, В.  Мєдвєдєв, Е.    Носенко, 
К.  Платонов, Ю.  Сосновікова, В.  Яку-
нін та ін.). Вчені відзначають наявність 
емоційної напруженості в діяльності 
учителя початкової школи, що супро-
воджується відчуттям загального дис-
комфорту, роздратованості, страху пе-
ред невдачами, втратою мотиваційної 
структури діяльності. До негативних 
емоцій, які перешкоджають успішній 
педагогічній діяльності Т.  Сиріцо від-
носить страх і гнів, так як вони „спри-
чиняють розгубленість, скутість, пере-
шкоджають прояву творчої ініціативи, 
прагненню до інновацій, заважають 
налагодженню позитивного контакту 
з учнями класу“ [5, с. 403]. Схаракте-
ризовані вище прояви емоційної на-
пруженості призводять до зниження 
ефективності професійної діяльності і 
до її дезорганізації. Саме тому роботи 
учених 70-80 років минулого століття 
висвітлюють пошуки шляхів подолан-
ня негативного впливу психічної на-
пруженості, стресів у професійно-пе-
дагогічній діяльності. Учені все більше 
уваги приділяли вивченню резервних 
можливостей розвитку компенсатор-

них функцій організму та пошуку 
шляхів подолання негативного впливу 
емоційного стресу на працездатність 
особистості учителя. 

Емоційність учителя також висту-
пає одним із найважливіших факторів 
впливу та взаємодії у навчально-вихов-
ній роботі початкової школи, що мобі-
лізує учнів, спонукає їх до діяльності, 
активує навчально-пізнавальну та ін-
телектуальну діяльність. Однак, за да-
ними експериментальних досліджень 
учених, найбільш висока емоційність 
виявлена у вчителів початкових класів, 
що пояснюється специфікою контин-
генту учнів, їх безпосередністю у вира-
женні почуттів. 

Дослідниця Р. Рахматулліна під час 
проведення експериментальних спо-
стережень відзначає, що у вчителів 
школи першого ступеня загальна екс-
пресивність вища, ніж у вчителів се-
редніх та старших класів, що свідчить 
про їх відкритість та безпосередність 
висловлення почуттів у процесі спілку-
вання з молодшими школярами. Тому 
важливим завданням вищої коли нині 
виступає формування і розвиток таких 
якостей як оптимізм, педагогічна емпа-
тія, позитивний настрій тощо. До необ-
хідних якостей дослідники відносять 
уміння самовладання, самоконтролю, 
уміння позитивно реагувати та невдачі 
та помилки у професійній діяльнос-
ті, усунення негативних емоцій тощо. 
Саме ці якості, у нашому розумінні, є 
показниками сформованості емоцій-
но-вольової культури майбутнього 
учителя школи першого ступеня.

На думку ученого Г.  Нікіфорова 
невміння брати під контроль власні 
емоції може ускладнити професійне та 
повсякденне життя особистості: „над-
мірні емоційно насичені слова та вчин-
ки можуть викликати роздратування в 
оточуючих, створити передумови для 
конфліктів“. Таким чином, у розумінні 
дослідника, нестача емоційного контр-
олю може слугувати вагомою пробле-
мою на шляху досягнення професіона-
лізму майбутнього фахівця. [5, с. 128]. 
Опанування навичками психологічної 
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саморегуляції як важливої структурної 
складової емоційно-вольової культури 
необхідне для правильного дозуван-
ня психічного навантаження, що має 
вирішальне значення в забезпеченні 
оптимальної працездатності, мобіліза-
ції резервних можливостей особистості 
педагога в несприятливих, емоційно 
насичених, напружених специфічних 
умовах навчально-виховного процесу.

Дослідники відзначають, що голо-
вним недоліком у професійній підго-
товці студентів є невміння володіти со-
бою, регулювати і контролювати своєю 
поведінкою. Це відбувається за умов, 
коли майбутній педагог знає методи-
ку викладання предметів, але не піз-
нав самого себе як суб’єкта педагогіч-
ної діяльності, свої можливості, рівень 
власної емоційності, вольових якостей. 
Відсутність у вчителя початкових кла-
сів вольових характеристик, уміння во-
лодіти собою неминуче приводить до 
прояву його нестриманості, дратівли-
вості, неврівноваженості. 

Ми вбачаємо одним із важливих за-
вдань підготовки майбутніх учителів 
початкових класів формування профе-
сійних якостей і умінь, які б сприяли 
успішному виконанню педагогічних 
завдань. До таких особистісно-профе-
сійних якостей ми відносимо саморегу-
ляцію, самозаспокоєння, самообмежен-
ня, емоційну стриманість, самокон-
троль, самовладання, самозбереження, 
дисциплінованість, емоційну стійкість, 
що характеризують високий рівень 
сформованості емоційно-вольової 
культури майбутніх педагогів. У сферу 
якостей, що характеризують емоційно-
вольову культуру, також входять ціле-
спрямованість, рішучість, сміливість, 
самовладання, наполегливість, само-
стійність, ініціативність та ін. Сучас-
ного вчителя школи першого ступеня 
неможливо уявити без оволодіння та-
кими якостями. Розвиток та наявність 
перерахованих вище характеристик 
майбутнього вчителя початкової шко-
ли є особливо важливим, оскільки він 
є виховним зразком для наслідування 
молодшими школярами. Однак, учи-

телеві початкових класів необхідно 
проявляти вольові якості у такій фор-
мі, аби не гальмувалася необхідна без-
посередність, жвавість, емоційність і 
виразність процесу спілкування [6]. 
Психологічне тренування емоційної 
сфери, самовиховання почуттів, регу-
ляція емоційних станів повинні стати 
природною, невід’ємною ділянкою ла-
бораторії педагога. 

У поглядах науковця О. Кучерявого 
провідне місце у професійному станов-
ленні майбутнього педагога належить 
саме емоціям: „емоції виконують регу-
люючу функцію у процесі організації 
та здійснення студентом професійної 
діяльності“ [7, с. 48.]. Емоційно-вольові 
утворення, на думку ученого викону-
ють провідну стимулювальну функцію 
як у процесі розвитку духовно-профе-
сійної свідомості майбутнього фахівця, 
так і в процесі самоформування ним 
образу «Я-професіонал» на рівні само-
розвитку духовно-професійної само-
свідомості. Тому ефективність усвідом-
лення майбутнім педагогом такого об-
разу, особистісної рефлексії у великій 
мірі залежить від створеного у вищому 
навчальному закладі освіти позитивно-
го емоційного фону. 

Дослідник П.  Анісімов також від-
мічає, що емоційно-вольова культура 
майбутнього фахівця найінтенсивніше 
формується в умовах професійної під-
готовки, оскільки у навчально-вихов-
ний процес вищого навчального закла-
ду включаються всі функціональні під-
системи цілеспрямованого розвитку, 
виховання і самовиховання [1, с. 48].

Таким чином, розглянуті нами 
психологічні теорії емоцій та волі до-
зволяють глибше уявити механізм 
формування та сутність емоційно-во-
льової культури майбутнього фахівця 
початкової освіти. Ми визначаємо емо-
ційно-вольову культуру майбутнього 
учителя початкових класів складовою 
частиною загальної і професійно-пе-
дагогічної культури, системною харак-
теристикою особистості педагога, яка 
передбачає соціально, онтологічно та 
внутрішньоособистісно детермінова-
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ний рівень усвідомлення і функціону-
вання професійно-особистісних якос-
тей (стресостійкість, емоційно-вольова 
стійкість, наполегливість, витримка, 
емоційна стриманість, чуйність, толе-
рантність, життєрадісність, високий 
рівень педагогічної емпатії, оптиміс-
тичність, дисциплінованість), уміня 
(самовладання, саморегуляція, само-
контроль, самоорганізація, самообме-
ження, самозаспокоєння, самокорек-
ція, самомобілізація, самостимуляція, 
само терапія та ін.) та здатність ство-
рення комфортного психоемоційного 
навчально-виховного середовища (по-
зитивна атмосфера класу, створення 
ситуацій успіху, загальний оптимізм 
навчально-виховного середовища, емо-
ційний відгук, позитивний настрій).

Висновки з дослідження і пер-
спективи подальших розвідок. За-
гальні аспекти проблеми формування 

емоційно-вольової культури майбутніх 
учителів початкових класів в окремо-
му розгляді і в цілісному системному 
взаємозв’язаному вивченні розгляда-
лися вітчизняними і зарубіжними уче-
ними як феномен розвитку сучасного 
педагога у суспільстві і є актуальними 
нині. Проаналізувавши різні підходи 
до розуміння емоційно-вольової куль-
тури та її складових, нами виявлено, 
що у психологічних дослідженнях 
існують різні підходи до означення 
емоцій та волі, механізмів розвитку 
емоційно-вольової регуляції поведінки 
особистості. Перспективи подальшого 
розвитку в напрямі зазначеної пробле-
ми вбачаємо у глибокому вивченні та 
пошуці шляхів реалізації педагогічних 
умов формування емоційно-вольової 
культури майбутніх учителів початко-
вих класів у сучасних вищих педагогіч-
них навчальних закладах освіти.
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